

服务平台，实现了“上面千条线、基层一张网”。

昭通市绥江县采取下放、委托、授权等方式，将18家县直部门73项办理事项纳入综合服务平台，构建了“镇为主体、村为重点、组为末端”的服务格局，群众常用的60多种证件可以在村办理。截至今年3月，该县综合服务平台累计为群众办理服务事项1.65万余件，节约办事成本480余万元。

如今，这样的综合服务平台站点已经遍布全省，基层党组织联系服务群众的工作既能在线下“面对面”开展，也能在线上“键对键”进行。截至目前，全省通过综合服务平台累计办结各类事项1400余万件，为群众节约办事费用4亿多元。

同时，我省依托综合服务平台，引导基层党组织发展农村电商，建成6700多个村级电商为民服务站，上架农产品超过1.5万个，网上推介乡村旅游目的地2600多个，上行农副产品56类1892项，实现上行营业收入近20亿元。

终端延伸到人 推进全域党建

2016年5月，云南制定实施“互联网+党建”行动计划；同年，“互联网+党建”写入云南省第十次党代会报告。随着工作不断推进，我省“互联网+党建”的应用从基层党建向着全域党建拓展。

“综合服务平台主要建在村级党组织，使用场所是固定的，受到一定的限制。”有的基层党组织反映。随着移动互联网技术飞速发展和智能手机普及应用，打造“互联网+党建”的移动网络应用平台，通过手机延伸到人的时机日渐成熟。

2017年10月，集党务、政务和服务功能于一体的“云岭先锋”手机APP正式上线，让党组织和党员在手机上“安家”成为现实。截至目前，全省已注册“网上党支部”13.2万个，通过导入信息覆盖党员100万人，其中实名登录数已经超过40万人。

推进全域党建，不仅体现在覆

盖地域和人数上，更体现在应用领域上。我省把互联网思维嵌入党建和组织工作各个环节，在党员教育、组织生活、工作调研、督查落实等方面探索“互联网+”的方式和途径。

运用“云岭先锋”手机APP，我省打造了“永不下课”的党员教育课堂，让党员摆脱时间、空间限制，满足多元化、差异化学习需求；同时，将各类党建宣传平台整合到“云岭先锋”品牌旗下，打造“云岭先锋”党建网站联盟、微信公众号、移动客户端等，形成“一站式生产、多渠道传播”的党员教育平台和党建宣传融媒体矩阵。

“对‘云岭先锋’手机APP的应用，我们在各个党支部实现了全覆盖。”云南省第一人民医院新昆华医院党委工作部负责人介绍说，院党委在APP的“网上党支部”上组织开展“三会一课”等，方便又快捷。目前，全省线上“三会一课”记录达到156万多条。

2017年，我省全面推进村民小组活动场所建设，全省在建的2.6万个村民小组活动场所建设信息全部纳入综合服务平台电子台账督查系统，项目进度清晰可查。

现在，远程互动的随机调研系统、直达基层的视频会议系统、动态监控的电子台账系统、答疑解惑的咨询服务系统逐步建立完善，党建工作调研、部署、督查等都可以远程进行，大大提高了工作效率、降低了行政成本。

融入大数据 迈向“智慧党建”

如今，数据正日益成为核心生产要素。到去年底，我省综合服务平台积累了近70TB的党建大数据，相当于约37万亿个汉字的海量信息。充分挖掘大数据应用潜力，以“数据驱动”实现工作提升和巩固，将让党建工作更有“智慧”。

去年4月，省委组织部未雨绸缪，与云南大学合作开展“计量党建学”

研究。同年9月底，结合大数据技术与计量党建学理论开发建设的“云南大学电子党建平台”在云大校内上线，为党建数据分析应用提供样本、积累经验。

2018年1月，由省委组织部牵头，云投集团投资7000余万元承建的云南“党建云”开通运行，我省“互联网+党建”工作迈入了“云时代”。党建大数据的应用，有了更加可靠的技术和平台支撑。

“我们将‘互联网+党建’相关业务数据及应用，集中到全省统一的服务平台上，深挖服务平台综合价值。”云投集团党委书记、董事长孙赟说。

今年初，省委组织部编制发布了党建分项指标大数据分析报告，为“基层党建提升年”重点工作成效评估提供重要参考。砚山县也试点开展了党建大数据应用工作，对基层党组织业务工作、为民办事服务情况和党员在线行为等数据进行采集分析、研判预警。

省委组织部与云南大学、云南农业大学合作，在党建数据分析等方面的研究不断深化。云南农业大学大数据学院院长杨林楠教授认为：“‘党建云’能够充分运用互联网跨界、融合等特性，用信息化手段解决党的思想、组织、作风、反腐倡廉和制度建设等方面的实际问题，不断提高党的建设科学化水平。”

截至目前，云南“互联网+党建”工作已初步实现“落地为站、手机到人、上天为云”，正在构建“一云五平台”（即党建云和组织工作平台、党员教育平台、服务群众平台、宣传动员平台、智慧党建平台）的工作体系。

今年2月发布的《云南省“互联网+党建”工作规划（2018-2020）》提出，到2020年，我省将实现“互联网+党建”工作体系安全高效运转，集业务流、工作流、数据流于一体的“智慧党建”管理应用模式基本形成。

云岭大地升腾而起的“党建红云”，必将散发更加夺目的光彩。